

每週國內外大事

Weekly News

110 年 03 期

0303 - 0310

國內焦點一

水情告急 水利署呼籲民眾節水

圖 2020年國內無颱風侵襲，加上今年台灣西北部地區連月降雨量少，雖然近期有春雨挹注，但仍無法解除旱象，使台灣面臨56年來最嚴峻的缺水考驗。為因應缺水問題，新竹、苗栗、台中從4日起已開始實施全日自來水減壓，這也是台灣史上首次實施全日減壓供水措施。水利署強調，目前進入抗旱最關鍵的時刻，已經要求台灣自來水公司及地方政府做好準備，並視後續春雨情況召開會議檢討配套措施，以降低旱災的衝擊。水利署同時呼籲民眾務必珍惜水資源，減少自來水的用量，一同度過枯水期。



▲ 10 大省水好習慣平面文宣。(圖片出自經濟部水利署網站)


國內焦點二

生產可分解塑膠產品 化工博士拿下星巴克訂單

圖 海洋垃圾問題因2015年流傳的一部海龜影片受到全球討論，美國咖啡連鎖龍頭星巴克因此跨海找上了台灣的銘安科技，要求代為生產能生物分解的吸管。不僅星巴克，連遠在美國白宮的環保紙杯、蘋果公司員工餐廳的環保餐具，甚至是澳洲專用的裝狗便塑膠袋，都是來自銘安科技。銘安科技董事長黃建銘是成功大學化工博士，他發現只要挑選對的材料，以碳水化合物替代原來不可分解的塑膠，就能在大自然中分解，因此研發出一系列生物分解塑膠產品。銘安科技雖然只是一家從台中巷弄間發跡的小工廠，卻有著終結塑膠海洋悲劇的夢想，未來將規劃至加拿大、美國等成立合資公司，「讓全世界都動起來」，為地球盡一份心力。

國外焦點一

ICC 裁定對巴勒斯坦有管轄權 以色列恐面臨戰爭罪調查


 國際刑事法院（ICC）於 5 日裁定該院對以色列佔領的巴勒斯坦土地具有司法管轄權，未來將調查以色列軍方在 2014 年加沙戰爭中犯下的戰爭罪。此一裁決引發兩極反應，於 2015 年加入 ICC 的巴勒斯坦盛讚此舉為「司法勝利」；人口組成以猶太人為主的以色列則怒斥 ICC 不是司法機構，而是反猶太的「政治組織」，忽略伊朗、土耳其天天發生的戰爭罪行，反而來迫害崇尚民主法治，而且非 ICC 成員的以色列。以色列總理納坦雅胡也聲明，巴勒斯坦並非國家，以巴邊界問題應該由之後的和平談判來決定。

國際刑事法院(ICC)

位於荷蘭海牙，其主要功能是對犯有滅絕種族罪、危害人類罪、戰爭罪、侵略罪的個人進行起訴和審判。

國外焦點二

因德國干涉內政 摩洛哥斷絕與德國大使館一切聯繫

 3 月 1 日，一封由摩洛哥外交大臣寫給該國首相的信遭到外洩，信中指出，摩洛哥外交部決定與當地的德國大使館暫停一切聯繫。信件最初是通過截圖形式在社交媒體上傳播，雖然摩洛哥外交部並未就此作出解釋，但據媒體推測，此舉可能是因為德國一直與西撒哈拉之間有軍事往來，也沒有認可摩洛哥在西撒哈拉擁有主權；此外，德國拒絕讓摩洛哥引渡一名涉嫌從事恐怖活動的人士，導致摩洛哥做出此決定。在事發後，德國外交部已召見摩洛哥駐德國大使，要求其對信件內容作出解釋。

引渡

指 A 國家因應 B 國家的請求，將自己領土內受到 B 國家通緝或判刑的人，移交給 B 國家審判或處罰。通常兩國之間要簽有引渡條約或協議才能引渡。

國外焦點三

教宗會見伊拉克什葉派領袖 寫下現代宗教史里程碑



天主教教宗方濟各（Pope Francis）6日在伊拉克會見當地伊斯蘭教什葉派最高領袖希斯塔尼（Ali al-Sistani），寫下現代宗教史里程碑。方濟各是首位造訪伊拉克的天主教教宗，不畏當地的第二波新冠肺炎疫情，展開「期待已久」的伊拉克之旅。希斯塔尼擁有全球約 2 億什葉派穆斯林的支持，很少公開露面或是接見訪客，連伊拉克的政府官員都無法見到他，這次卻接見了教宗，深具意義。教宗方濟各表示即使信仰不同，各宗教之間仍然可以合作，守護彼此共同的家園伊拉克，同時也關心遭到恐怖組織伊斯蘭國屠殺的亞茲迪人。希斯塔尼的辦公室也發表聲明指出，基督徒公民應像所有伊拉克人民一樣，生活在和平與安全之中，並享有完整憲法權利。



► 教宗會面伊拉克伊斯蘭教領袖影片。(影片來自 imn 伊拉克電視台 YouTube)

國外焦點四

國際女權日巴黎大遊行 維吾爾族團體控訴中國暴行



法國將 3 月 8 日婦女節訂為「國際女權日」，在這一天，上千人走上巴黎街頭，抗議仍存在於社會的父權結構，呼籲全球重視兩性不平等與性暴力等議題。法國維吾爾人協會也動員參與抗議，譴責中國政府對維吾爾族婦女的暴行。該協會成員艾諾爾表示，希望全球關注在中國承受種族滅絕之苦的維族女性，「上百萬名維吾爾人被關在集中營裡，而女性更遭到強迫節育、集體與體制暴力。我們今天在這呼籲全世界，尤其是歐洲，採取外交與經濟制裁以懲罰中國極權政府非人道的罪行。」艾諾爾代表維族婦女在廣場的簡短演講，獲得現場圍觀民眾的掌聲與附和。

延伸閱讀

伊拉克的基督徒

選自 李家同校長國際觀專欄(173)110年3月8日

前幾天教宗訪問伊拉克，所有的國際媒體都每天登載了教宗的行程。伊拉克主要的人口是穆斯林，在美國入侵伊拉克以前，伊拉克有 150 萬基督徒，現在大概只有 20 萬人。小布希曾經說，海珊和賓拉登有密切聯絡。其實兩人是有很大差別的，賓拉登是一個伊斯蘭教激進份子，不能容忍其他宗教，海珊從來沒有迫害過基督徒。但是伊拉克境內一直有伊斯蘭教的狂熱份子，海珊因為是個獨裁者，所以這些狂熱份子無法有任何作用。美國入侵伊拉克，推翻了海珊，這些狂熱份子就成為了 ISIS。他們曾經佔領了伊拉克相當大片的土地，也大肆迫害基督徒，基督徒只好倉皇逃走，只剩下少數人。

美國人的想法常常很單純，不太了解有些國家的種族問題是很複雜的，伊拉克是一個典型的例子。一旦伊拉克變成民主國家，狂熱份子就因此可以大顯身手，可憐的是一般老百姓。ISIS 曾經佔領摩蘇城，現在雖然已經失勢，但是摩蘇城成為了廢墟，各位可以在 Google 上鍵入 Mosul，就可以看到摩蘇城被毀壞以後的情況。

教宗這次訪問了這個被毀壞的城市，也一再地強調，有宗教信仰的人應該揚棄極端主義。其實不只宗教信徒該揚棄極端主義，任何極端主義都不會容忍別的想法，如果大家無法互相包容及互相尊敬，一定不可能是一個和平的世界。教宗這次和伊拉克什葉派的領袖會面，事後這位什葉派的領袖呼籲信徒和基督徒合作，這是一件相當有意義的事。


媒體當然都提到了伊拉克基督徒被迫害的事，其實 ISIS 對亞茲迪教徒(Yazidi)的屠殺，幾乎是種族滅絕的。亞茲迪教徒在全世界是少數，所以他們沒有得到外界的幫助。ISIS 對亞茲迪教徒的大規模屠殺，充分顯示了極端主義的恐怖。

我們的媒體應該多多報導這些新聞，這些新聞比英國某某王妃和家人吵架要有意義得多。遺憾的是，只有少數人知道摩蘇城被毀，亞茲迪教徒被殺。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國外焦點二**的敘述，摩洛哥與德國目前的外交關係為何？
(A) 摩洛哥傳出將暫時停止與德國駐摩洛哥大使館的聯繫。
(B) 摩洛哥與德國已經斷交。
- () 2. 根據**國外焦點三**與**延伸閱讀**的內文，下列何者為教宗與什葉派最高領袖見面的目的？
(A) 支持伊拉克發展民主的政治體制。
(B) 希望不同的宗教能展現包容、互敬的態度，進而實現和平的世界。
3. 本次新聞中出現了**以色列、土耳其、摩洛哥、澳洲與德國**這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國內焦點一**中提到，台灣因為降雨量少，正值枯水期，政府一方面擬定對策因應接下來即將面對的旱災衝擊，另一方面也提醒民眾需養成節約用水的好習慣，為穩定供應公共用水而努力。水是珍貴的資源，在生活中有許多小動作都能夠節水，請你提出至少三個你接下來會身體力行的省水措施，說明你將如何去做，以及你為什麼會立這些措施為目標。

(本心得分享專欄歡迎小文豪們踴躍投稿，本期心得截稿日期為 110 年 3 月 24 星期三)

心得分享投稿天地

有些事現在不去做，將來恐怕會留下遺憾，請你分享一件「現在不去做，以後會後悔」的事，並說明想做這件事的原因。

埔里中心-七年級-柯念辰

我覺得如果現在不努力閱讀課外讀物，以後會後悔。因為在這個網路成癮的時代，如果再不好好閱讀文字，長大後會慢慢變得沒有耐心，漸漸就會失去閱讀的能力。所以現在要好好養成閱讀的習慣，一天看 2 面，不要以後忘了閱讀文字的快樂。

埔里中心-七年級-彭旻婕

「現在不做，以後會後悔」現在的我看來也許是件離我很遠的事，但人生最重要就是要把握當下，所以我想在現在年輕時，記憶力還沒衰退前多學一些語言，這樣以後工作也會比較好找，然後在我有穩定的經濟收入時，我更可來趟環遊世界之旅，這樣我就可以將我之前所學的那些語言，好好利用了，這是我從小都在想的事情，只是不知道能否實現了，不過我會好好努力，慢慢實現。

彰化中心-七年級-梁芸慈

我現在想做的事是要努力的讀書，只要現在打下學習的基礎，那麼對於未來所要學的事物相對於絲毫不努力讀書的狀況還要來的更加簡單，輕鬆。而且，只要現在努力的話，或許未來會有許多就職機會，也就不必擔心自己以後會淪落到什麼地步，畢竟「少壯不努力，老大徒傷悲。」所以現在努力讀書是很重要的一件事，不做後悔也來不及了。



佳作：

埔里中心-六年級-味書岑 / 埔里中心-六年級-楊炎昊 / 彰化中心-七年級-張雁琳

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：110 年 3 月 24 日 (三) 22:00 前截稿